



罗素霞：站在防控最前列

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 秦苗



零报告不等于零风险，疫情防控还没有到胜利收兵的时刻，我们头脑中依然要紧紧绷防控弦。

“震惊！这是新冠肺炎暴发后，我的第一反应。”在河南省肿瘤医院副院长罗素霞看来，经历过非典后，我国的公共卫生应急管理体系建设得到了很大发展，然而，这次疫情的突然爆发，依然暴露出我们在公共卫生体系、疾病防治体系、社会治理体系等方面存在的很多短板和不足。作为医院管理者，多年的临床工作经验使罗素霞明白，对于这样的烈性传染病，必须采取果断措施，切断传播途径，守土有责，守土尽责，才能有效阻止病毒在医院蔓延。

事实上，在河南省乃至全国范围，河南省肿瘤医院在此次新冠病毒肺炎疫情的防控工作中，一直走在率先的路上。

全院发出疫情预警

“自开始出现新冠肺炎预警，1月9日，我们在全院中层干部会上就发出了预警。”1月16日，全院医护人员组织了培训和考试，目的就是引起大家重视，在工作中做好防护和患者筛查。除夕来临时，全院研究出台了《院内发热患者处置流程》《疑似患者影像检查流程》《会诊流程》《应急留观室管理制度》等各项应急预案、处置流程和管理制度，对全院医疗、护理、感控、后勤保障等部门督导，确保各项防控措施落到实处。

“我必须站在最前列”

“感人的故事太多了！”当被问及此次抗击疫情中最难忘的事情时，罗素霞脱口而出，肿瘤医院支援疫情一线的通知下发后4个小时，就收到报名申请近900份，超过全院医护人员的三分之一。1月31日，25名经验丰富的医护人员组成了后备志愿医疗队，并陆续开展了针对第二批、第三批的医疗队队员的培训和选拔工作。72岁高龄、我院原胸外科主任许金良医生，第一时间主动请缨。他说，“作为一名医生，也是一名共产党员，在当下最需要我们的时候，我应该站在最前列。”

“还有一些90后的护士，也让我很感动……”罗素霞回忆，重症医学科两名男护士，今年才24、25岁，在父母面前，他们还是个孩子，但是穿上防护服，站上防控一线岗，他们就成为了战士、英雄。

“绝不会放弃一名患者”

与冲锋在前、救死扶伤的医护人员们相比，罗素霞在统筹、管理整体防疫抗“疫”时，常常要面临这样一群“实在不给力”的人。而他们，正是罗素霞面临疫情防控复杂状况中最为头疼的问题——谎报、瞒报疑似症状、活动背景和拒不就医。

“大夫，我真的时很害怕说出自己是从武汉过来的，就会被隔离，被抛弃……所以，没敢说。”这是一名从加拿大回河南省肿瘤医院看病的患者。他在回国后，曾中途转向武汉协和医院就诊，之后回到河南。当医生询问他的就医经过时，患者隐瞒了武汉就医史，直到手术前一天，出现了发热的症状。“这

项工作都提出明确要求，狠抓制度落实，规范到位。

1月27日，按照河南省卫建委安排部署，河南省肿瘤医院组建了省级援助医疗队和市级预备医疗队。医院先后3次派出18名医护人员奔赴湖北。疫情以来，医院上上下下对防疫工作不容一丝马虎。全员督导，抓实抓细，由院领导带队、相关部室主任担任成员的督导组，每天到全院各部门督导，确保各项防控措施落到实处。

“还有……还有内窥镜治疗中心气管镜组专家，平时少言寡语，疫情面前他对年轻的当值医生说了一番话——开诊后，还是我做气管镜检查比较合适。17年前，非典发生时，牺牲的医生里，就有呼吸科做气管镜的医生。我做气管镜一辈子了，防护知识和经验还是多一点……你们比我年轻……我老了，取义成仁的时候，还是让我先来吧。”

在罗素霞内心深处，这些声音久久回旋在最柔软的地方，犹如佳酿，越陈越香。“我是党员，我去”“我参加过2003年SARS一线，我去”“我退休了，我有时间，我去”……这些声音就像千万条溪流，汇聚成海洋一般的力量，成为肿瘤医院强有力的逆行英雄。看着队员们从一线反馈的信息，罗素霞心疼，但更为大家赶到骄傲、自豪。

就给我们的流行病学调查增加了很多困难，给防疫工作增添了很多的隐患。”所幸，患者之后接受核酸检测，两次都是阴性，当时的密切接触人员，包括医护人员，都未发现疑似症状。罗素霞表示，我很理解这类肿瘤患者的心理，他们本身免疫力就很差，还会出现因肿瘤引起的发热现象，心理紧张度较常人更加严重。

扫描
关联阅读原文

孙刚：用心用情诠释担当

▲《医师报》特约记者 张向阳



新冠肺炎疫情防控阻击战打响后，全体医护人员同舟共济，以大无畏的精神，坚守初心，勇担使命，用热血汗水诠释了医者使命担当。

科学应对 筑牢疫情防控生命线

“作为新疆维吾尔自治区唯一一所三级甲等的肿瘤专科医院，如何能够在短时间内，迅速响应做好防控工作，积极应对此次新冠肺炎疫情挑战？”“肿瘤患者是一个特殊的群体，免疫力较弱，是容易受到感染侵袭的高危人群，如何能够加强对肿瘤患者的保护，最大程度地避免感染的波及？”“如何采取切实的防控措施，控制传染源，切断入院传播途径，积极保护医护人员，降低感染风险做到零感染？”孙刚表示，此次新冠肺炎疫情对于新疆医科大学附属肿瘤医院是一场挑

战，对于他个人而言，更是一次严峻的挑战！

为最大程度加强疫情防控与医疗救治工作，控制传染源，切断传播途径，规范发热患者诊治，春节前夕，医院党委决定紧急将门诊楼一楼西侧急诊留观病房进行改造做单独的发热门诊，为发热患者提供规范的诊治场地。在克服没有市场采买施工材料、没有专业施工技术人员的重重困难下，医院医护人员与后勤员工终于在24小时内，于除夕夜完成了“污染区”“缓冲区”“清洁区”的“三区”改造。

凝心聚力 彰显医者责任使命

1月27日，医院党委在接到新疆医科大学关于组建援鄂医疗队的工作任务后不到短短的1小时，全院医护人员争相报名，最终选派包括王喜艳院长在内的10名医护人员，与来自新疆医科大学其他五所附院的132名队员一起组成了新疆首批援鄂医疗队踏上了驰援武汉的前线。

“疫情发生后，在做好医院各项疫情防控与救治工作的同时，许多医护人员积极请‘战’，为全力支援武汉、支援湖北做好新冠肺炎的医疗救治工作做好了准备。”在采访中孙刚介绍说，医院肺内科党支部书记展翼翼，没有顾及爱人长期

在医院重症监护室岗位上坚守，第一时间积极报名驰援武汉。

医院感染办史延峰，是一名转业军人，一名共产党员，来医院工作时间还不到一年，毅然积极报名驰援武汉，而他身后还有年迈父亲因慢性病长期卧床需要照顾，他选择尽力当好医护人员的“保护伞”，默默无闻地做着幕后英雄。“在这场新冠肺炎疫情防控阻击战中，医院党委高度重视，各部门党员干部职工，凝心聚力、同舟共济，谱写了一个个令人感动，令人泪目，又令人敬仰的故事，展现了新时代新医人的精神。”孙刚表示。

迎难而上 疫情下的生命守护

“肿瘤患者是特殊的群体。面对疫情防控的同时，他们期盼尽早或按期治疗的心情同样迫切。”孙刚表示，在疫情防控初期，从全力投入防控工作的需要，一些门诊和病区进行了调整。疫情初期医院党委通过每日工作例会，一方面了解疫情发展情况，做好医院各项疫情防控工作的同时，一方面汇总医院患者治疗信息，及时进行科学分析和精准研判，制订了从最初的有序严格到有序有限、有序扩大，以及目前有序全面的开展各项临床诊疗工作的指导方案，积极采取各项措施解决肿瘤患者的诊疗需求。

“我院是一所三级甲等肿瘤专科医院，‘小门诊、大住院格局’，日常门诊

就诊人数保持在1000多人次，可在3月中旬有序全面逐渐恢复诊疗工作后，门诊单日就诊患者人次最高达到了接近2000人次，单日最多收治住院患者超过500余人次。”孙刚表示：“目前医院在继续强化疫情防控工作的同时，又面临各地逐步复工复产、人员流动明显增加、医院就诊患者人次增多等新问题，这对于我们的疫情防控工作而言又面临一场新的挑战！”

扫描
关联阅读原文